Die Dichtehohe

Anmerkungen zZUu elnem oft

Vernachléissigten Thema

am




Leistungsgrenzen

groflere Flughohe
hohere Temperatur geringere Luftdichte

hohere Luftfeuchte geringere Leistung

geringerer Luftdruck

Treten mehrere dieser Faktoren auf, ggf. zusammen
mit hohem Fluggewicht, sind die Folgen meist fatal!




Leistungsgrenzen » Hohen

A QNH - Héhe
A wahre Hohe

= temperaturkorrigierte QNH - Hohe

A Druckhohe
= Hohe uber Druckflache 1013,2 hPa

A Dichtehohe

= temperaturkorrigierte Druckhohe

x Dichtehohe bezeichnet keine Flughohe, sondern die
dort herrschende Luftdichte. Diese ist ausschlaggebend
fur die Flugleistungsdaten.




Leistungsgrenzen » Dichtehohe 1

A Dichtehohe
ist die Hohe, in
der das Flugzeug
glaubt, dal3 es sei

- und sich dem-

entsprechend
verhalt.
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Anderung der Dichtehdhe um ca. 120 ft/ 1° C Abweichung von Standard




Leistungsgrenzen » Dichtehohe 2

A Stuttgart EDDS liegt im Hochgebirge
= Platzhohe: 1.300 ft
= QNH 1002 hPa (Tiefdrucklage)
= Temperatur tber der Piste 30° C

Differenz QNH/1013 hPa = 11 hPa = 11 x 30 ft = 330 ft
= Druckhohe 1.630 ft

ISA-Temperatur in 1.630 ft = 12° C
Temperaturdifferenz Piste/ISA = 30° - 12° = 18° C

Dichtehoheanderung 120 ft pro 1°C Temperaturabweichung
18 x 120 = 2.160 ft

aktuelle Dichtehohe = Druckhohe + Abvveichung
= 1.630ft +2.160 ft = 3.790 ft

x Die Dichtehohe entspricht damit den Bedingungen eines
Platzes im Hochgebirge, wie z.B. Mauterndorf in Osterreich.




Leistungsgrenzen » Dienstgipfelhéhe

Steigleistungstahelle fiir PA 28 - 181

Héhe Temperatur in ° C
e e e B B e e
MEL 840 Hal) Bl 760 700 EEL
1.000 Bal 820 760 700 G0 670
2.000) 82l Tl 700 f () DA 610
3.000 Tl 700 £l (] S&0 520 550
4.000 700 f 0] SE0 520 4610 4410
5.000) f40) 530 520 4610 400 430
6,000 GO0 540 450 420 360 390
7000 540 480 420 260 300 330
8.000 4800 420 260 200 2410 2770
9000 4200 260 400 2410 \QU\ 210
10.000 260 400 2410 180 150)
11.000 400 2410 180 120 a0
12.000 2410 150 120) Bl () a0

steigreschwindigkeit in £t/ min

A In Dienstgipfelhohe
(100 ft/min = 0,5 m/s)
werden fur 1.000 ft
Hohengewinn
10 Minuten benotigt!

> Dienstgipfelhohe
SF 25 C 2000:
~ 4.000 m
e Passhohe: 9.500 ft
e Hohenreserve: 2.000 ft
e QNH 994 hPa
® Temp. in Flughohe 3°C

x Bei einer aktuellen Dichtehohe von ~ 13.200 ft

wird der "Falke" den Pass nicht ﬁberﬂiegen konnen!




Leistungsgrenzen » Starttabelle

Gegen- Druckhohe Uber Meeresniveau (m) / QFE (hPa)
Egr?wpo ?lg 0/1013 400/966 800/921 1200/877
nente =1 S =1 Sz =1 Sz =1 7

(Ks) m | m | m | m | | m | m | m)

0 175 | 30 198 | 334 | 224 | 372 | 204 | 417

0 15 201 333k 227 | 377 | 258 | 420 | 294 | 471

30 229 3?8\ 422 | 296 | 474 | 338 A533

o | 141 | 254 | 283 | 183 | 316 | 2@~ (355

5 |15 | 163 | 286 | % > 320 | 211 | 358 | 7 n[403

30 186 | 321 212 | 360 | 243 | 405 % 457

0 11 209 | 126 | 236 | 145 | 265 66 | 297

10 15 128 | 238 150 | 268 168 | 301 195 | 340

30 148 | 270 | 170 | 302 | 196 | 342 | 227 | 387

S, - Startrollstrecke

S, - Startstrecke uiber 15 m hohes Hindernis

Super Dimona HK 36 TC




Leistungsgrenzen » Starttabelle

Startstreckentabelle fur PA 28-181

Hohe Startstrecke uber 15 m Hindernis in Meter

in ft 0° Klappen 25° Klappen

MSL 561())1) 50(1)) : (e
1.000 630 580 N
2.000 710 640
3.000 300 [ 720 \
4.000 900 \ 810 R
5.000 1.020 Noo0e” g
6.000 1.130 990
7.000 1.260 1.200

Windstille, Hartbahn, max. Startgewicht, Standardatmosphare




Sicherheit

4 Die Dichtehohe ist entscheidend fiir das
Leistungsverhalten des Flugzeugs.
® Die Luftdichte nimmt mit der Hohe ab, die Dichtehohe zu.
® Dementsprechend vermindert sich das Leistungsvermogen des
Flugzeugs.
A Die Dichtehohe ist die Hohe, in der das Flugzeug glaubt, daB es sei
und sich dementsprechend verhalt.

A Hberprﬁfen Sie bei entsprechender Wetterlage vor dem Start immer
die Dichtehohe und das dazugehorige Leistungsverhalten des
Flugzeugs anhand der Leistungstabellen und -angaben des
Flughandbuchs!

K Im Zweifel ist die Bahn zu kurz!




